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Тема: «Обособленные и необособленные определения». 11-й класс.
(На материале творчества И.А. Гончарова).

Цели урока: 1. Закрепление знаний  об обособлении определений и его роли 
                           в предложении; формирование практического умения 

                           выделять  запятыми  обособленное определение.

                        2. Предупреждение ошибок в употреблении согласованных 

                            определений; построение предложений синомических 

                            конструкций (с обособленными и необособленными 

                            причастными оборотами), составление связного рассказа. 

                        3. Работа над орфоэпическими нормами; обогащение 

                            словарного запаса учащихся.

                        4. Подготовка к ЕГЭ.

План урока.

1. Словарная работа.


2. Понятие об обособлении. Вопросы на повторение.


3. Объяснение нового.

          4. Закрепление изученного.

          5. Самостоятельная работа.
          6. Отработка задания А26.
          7. Домашнее задание.
          8. Итог урока.
Ход урока.
Нам не дано предугадать,
  Как слово наше отзовется, -

                                            И нам сочувствие дается,

Как нам дается благодать.

Ф.И. Тютчев.
1. Словарная работа:


Сострадание  - сочувствие, возбуждаемое несчастьем другого человека. 

         (С. Ожегов «Словарь русского языка»)

         Сочувствие – отзывчивое отношение к чужому чувству. 

         (С. Ожегов «Словарь русского языка»)


Эмпатия – умение видеть мир глазами других, понимать его так же,


как они.


Альтруист – человек, который бескорыстно действует на пользу 


другим.

◊ Сочувствие, сострадание; с какими из героев мы можем связать эти слова.

    Определить значения этих слов.

◊ Какого слова в этом списке вы не знаете?

◊ Объясните значения этих слов.
Придумайте предложение с этими слова, используя обособленное определение. А в романе «Обломов» И.А. Гончаров использует эти слова так:

«Обломов страдал, и опять снилась Обломовка, населенная добрыми и беззаботными лицами».

2. Понятие об обособлении. Вопросы на повторение.

1. Что такое определение? 
              (Определение – второстепенный член предложения, который 
              обозначает признаки предмета и отвечает на вопрос какой? или чей?)


2. Каким бываем? 

              (Согласованное и несогласованное, нераспространенное и 

              распространенное)


3. Что такое обособление? 

              (Обособление – один из способов выделения или уточнения 

              высказывания)

3. Объяснение нового.
А. Рассмотрим некоторые случаи обособления определений с помощью схем.

                                               какой?
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Б. Анализ текста. 

Найдите предложение с обособленными определениями,   каким схемам они соответствуют. С какой целью использует И.А. Гончаров обособленные определения  в тексте?   
(1) «Ни туман, ни грусть, ни болезнь», - шептала она восторженно, опять счастливая, успокоенная, веселая. (2) Никогда, казалось, не любила его она так страстно, как в эту минуту.

(3) «Смотри, чтобы судьба не подслушала твоего ропота, - заключил он суеверным замечанием, внушенным нежною предусмотрительностью, - и не сочла за неблагодарность!».

(4) Береги силы, - прибавил Штольц тихо, почти про себя. (5) В словах звучала грусть.
(6) Она молчала, мгновенно пораженная грустным звуком его голоса.

(7) Ей стал сниться другой сон, не голубая ночь, открывался другой край жизни, в затишье, среди безграничного обилия, наедине с ним.

В. Исследуем текст отрывок из романа «Обломов».

Устно объясните правописание –н и –нн в словах.

I вариант – записать I предложение (соответствует схеме № 2);

II вариант – записать III предложение (соответствует схеме № 1).

Провести фонетический разбор слова – обилия… .
Г. Анализ предложений с обособленными определениями, которые относятся к личным местоимениям.

1) Обломов продолжал!

Да, я, дряблый, ветхий, изношенный кафтан, но не от климата, а от того, что от меня заперт снег.

Воспитанный в недрах провинции, среди кротких и теплых нравов и обычаев Родины, переходя в течение двадцати лет из объятия родных, друзей и знакомых, он до того был проникнут семейным началом, что и будущая служба представлялась ему в виде какого-то семейного занятия, вроде, например, ленивого записывания в тетрадку прихода и расхода, как делал его отец.

Вывод: обособляется определение, относящееся к личным местоимениям.

2) И Илюша с печалью оставался дома, маленький, как экзотический цветок  в теплице, и (так же) рос медленно и вяло.

Вывод: обособляется определение, распространенное или одиночное, если оно оторвано от опред. существительного другими членами предложения (независимо, где стоит перед определением или после).

Д. Чтение материала учебника параграф 85, нахождение дополнительных сведений об обособлении и необособлении определений.

4. Закрепление изученного.
А. Упражнение № 417, предложение № 4, 9, 10.

Б. Раздаточный материал.

Расставить знаки  препинания, вставить пропущенные буквы.

1. Были еще две княжны девочки оди…адцати лет стройные нарядно одетые (ни) с кем (не) говорившие и (ни)кому (не) клан…вшиеся.

2. Он считал себя счас…ливым уже тем что мог держаться на одной высоте и скача на коньке чу…ства не проск…кать тонкой черты отделяющей мир чувства от мира лжи.

3. В основани… натуры Обломова  лежало чистое светлое и доброе начало исполне…ое глубокой симпатией ко всему что хорошо.

В. А теперь проведем лингвистический эксперимент!

    Восстановим текст романа, как можно ближе по смыслу.

	Карточка:

1. Погруженная в забытье, Ольга устремила мысленный взгляд в какую-то тихую ночь, … .

2. «Нет, этого быть может, - вслух произнес он, - любить меня, …».
3. Ольга остановилась играть, положила руки на колени и, … , поглядела на Обломова.
	Текст романа:
1. Погруженная в забытье, Ольга устремила мысленный взгляд в какую-то тихую ночь, с коротким сиянием, с теплом и ароматом.

2. «Нет, этого быть может, - вслух произнес он, - любить меня, смешного, с сонным взглядом, с дряблыми щеками».
3. Ольга остановилась играть, положила руки на колени и, сама растроганная, взволнованная, поглядела на Обломова.


Обращаем внимание на предложение № 1. Почему  обособилось определение, выраженное причастным оборотом, несмотря на то, что стоит впереди определяемого слова? 

5. Самостоятельная работа.
ЕГЭ А20. В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых должны стоять знаки препинания?
      1. Предположение (1) легкое (2) шуточное (3) что она может быть несчастлива (4) неожиданно вызывало ее на откровенность.

1) 1,3          2) 2,3          3) 1,3,4           4) 1,2,3,4      

2.  В туманную грусть (1) и вопросы (2) посещавшие Ольгу (3) тихо вселились другие (4) хотя отдаленные (5) но ясные (6) определенные и грезные сны.

1) 1,3,5          2) 2,5,6          3) 3,4,6          4) 2,3,4,5,6
3.  Илья Ильич жил (1) как будто в золотой рамке жизни (2) в которой только менялись обычные фазисы дня (3) и ночи (4) и времен года (5) других перемен (6) особенно крупных случайностей (7) возмущающих со дня жизни весь осадок (8) часто горький и мутный (9) не бывало.

1) 2,4,5,6,7,8,9       2) 3,6,8,9        3) 2,5,7,8        4) 1,2,5,7

4. Илья Ильич (1) не испытав наслаждений (2) добываемых в борьбе (3) мысленно отказался от них (4) и чувствовал покой в душе.

1) 1,3,4          2) 1,2,3         3) 2,3,4         4) 1,2,4

5. Минут через десять Штольц вышел (1) одетый (2) причесанный (3) а Обломов сидел еще в постели.

1) 1,3         2) 1,2         3) 1,2,3

6. Среди этой разновековой мебели (1) картин (2) среди не имеющих ни для кого значения (3) но отмеченных для них обоих счастливым часом (4) памятной минутной мелочей (5) веяло теплой жизнью.

1) 1,2,3,4,5        2) 1,3,4       3) 2,3,5        4) 1,4

7. Вдали ему улыбался новый образ (1) не эгоистки Ольги (2) не матери-няньки (3) увядающей потом в бесцветной жизни (4) а что-то другое (5) высокое (6) почти небывалое.

1) 1,4,5,6       2) 2,3,5,6       3) 1,2,3,4,5,6        4) 3,4,5

8. Девочка (1) робкая и застенчивая (2) неожиданно обнаружила силу воли (3) и настойчивость.

1) 1,2         2) 1,2,3         3) 2,3         4) 1,3

9. Обломов не спал всю ночь (1)  грустный  (2) задумчивый (3) проходил он взад (4) и вперед по комнате.

1) 1,3,4       2) 1,2        3) 1,4         4) 1,2,3

6. Отработка задания А26 по сборнику Г.Т. Егораевой «Русский язык. Единый государственный экзамен. Практикум». Тест № 5.

7. Домашнее задание.

Параграф 85, упражнение 417.

8. Итог урока.
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